

ОТЗЫВ

Официального оппонента о работе Гулунова Заурбека Хазбиевича
на тему «Особенности течения гастроэзофагеальной рефлюксной
болезни у лиц с метаболическим синдромом», представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Актуальность темы исследования. Актуальность вопросов, связанных с проблемой метаболического синдрома в настоящее время, не вызывает сомнения, что обусловлено широким распространением данного патологического состояния как среди взрослого населения, так и среди детей. По прогнозам Всемирной организации здравоохранения темпы заболеваемости метаболическим синдромом продемонстрируют двукратный рост в течение 25 лет. Аналогичная ситуация прослеживается с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, которая буквально за два десятилетия стала одним из самых распространенных заболеваний в структуре гастроэнтерологической патологии. Особенности патогенеза метаболического синдрома делают определенный вклад в увеличение частоты заболеваемости гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, что и диктует необходимость изучения взаимосвязи данных патологических состояний и особенностей течения при их сочетании.

Учитывая вышесказанное, работа соискателя позволяет оценить особенности течения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у лиц с метаболическим синдромом с целью повышения качества ведения таких пациентов. Это актуально и целесообразно, как с практической, так и научной точки зрения.

К однозначному достоинству работы можно отнести наличие проспективного наблюдения за частью пациентов на протяжении одного года. Выборка пациентов в размере 200 человек является основой для высокого уровня обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,

сформулированных автором. Пациенты с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью были разделены на две репрезентативные группы в зависимости от наличия или отсутствия метаболического синдрома, что обеспечило клиническую однородность формирования выборки пациентов с возможностью перенести полученные результаты исследования на генеральную совокупность больных. В работе использованы современные лабораторные и инструментальные методы исследования, проведен многомерный статистический анализ полученных данных с использованием описательной статистики и регрессионного анализа.

Научная и практическая ценность. Впервые комплексно изучены особенности клинического течения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни при наличии метаболического синдрома и уточнены причинно-следственной связи между данными патологическими состояниями. Именно это позволяет расценивать метаболический синдром в роли независимого фактора, приводящего к развитию гастроэзофагеальной рефлюксной болезни или ухудшению ее течения. Также в работе проводилась оценка особенностей психологического статуса обследованных пациентов, продемонстрированы тревожно-депрессивные нарушения. Предложен способ лечения тревожных расстройств у пациентов с нарушениями пищевого поведения, включающий пероральную фармакотерапию пробиотиками, на основании которого получен патент на изобретение.

Реализация и апробация результатов исследования. По теме исследования опубликовано 24 научные работы, из них 6 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, 2 главы, опубликованные в научной монографии, посвященной метаболическому синдрому, 2 учебных пособия.

Результаты работы были доложены в виде устных докладов на Российских и международных конференциях.

Результаты исследования внедрены в практическую работу отделений гастроэнтерологии СПбГБУЗ «Елизаветинская больница», Клинический госпиталь ФКУЗ Медико-санитарная часть МВД РФ по СПб и ЛО.

Материалы диссертационной работы вошли в учебные материалы кафедры факультетской терапии имени профессора В.А. Вальдмана СПбГПМУ.

Структура и содержание диссертации. Диссертационная работа изложена на 137 страницах машинописного текста и состоит из введения, главы с обзором литературы, главы с описанием исследуемой группы пациентов, материалов и методов исследования, четырех глав с описанием результатов собственных исследований, обсуждением результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и списка литературы. Работа иллюстрирована 33 таблицами и 7 рисунками. Библиография включает 156 литературных источника, среди которых 41 отечественных и 115 зарубежных авторов.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

В ходе изучения работы появились следующие вопросы:

1. Правомерно ли использовать термин «болезнь» в отношении патологического гастроэзофагеального рефлюкса, развившегося на фоне метаболического синдрома? Возможно, более целесообразно использовать термин «синдром гастроэзофагеального рефлюкса»?
2. Почему при проведении инструментального обследования пациентов предпочтение отдано импеданс-рН-мониторингу, а не стандартному суточному рН-мониторингу?

Указанные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общее положительное впечатление от исследования.

Выводы и практические рекомендации логически обоснованы и соответствуют содержанию работы, не вызывают возражений. Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы не вызывает сомнений.

Автореферат Гулунова З.Х. полностью соответствует содержанию диссертации.

Заключение. Диссертация Гулунова Заурбека Хазбиевича «Особенности течения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у лиц с метаболическим синдромом» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научной квалификационной работой, в которой доказана роль метаболического синдрома в качестве независимого фактора, способствующего развитию гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, что имеет важное научное и практическое значение для внутренних болезней. Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Официальный оппонент

ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России,
профессор кафедры пропедевтики
внутренних болезней и гастроэнтерологии
лечебного факультета,
доктор медицинских наук,
(научная специальность 14.01.04 – внутренние болезни)

 Самсонов Алексей Андреевич

«29 мая 2021 г.

Почтовый адрес организации:

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1

телефон: +7 (495) 609-67-00

электронная почта: mail@msmsu.ru

Подпись проф. Самонова А.А. заверю.

Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова

проф. д.м.н.



 Ю.А.Васюк